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Nye regler fra EU om bæredygtig og ansvarlig 

drift, det såkaldte Corporate Sustainability 

Reporting Directive (CSRD), træder i kraft fra 

2025. Det stiller mange små og mellemstore 

virksomheder (SMV'er) over for nye krav om 

bæredygtighedsrapportering og dokumenta-

tion for ansvarlig adfærd, ESG (Environmental, 

Social, Governance).

Selvom CSRD i første omgang retter sig mod 

større virksomheder, vil SMV'er indirekte blive 

påvirket gennem krav fra kunder og finansielle 

institutioner. I denne omstilling kan Erhvervshus 

Hovedstaden spille en central rolle ved at tilbyde 

rådgivning og støtte til de virksomheder, der 

ønsker at tilpasse sig de nye forventninger.

Ved at benytte sig af Erhvervshus Hovedsta-

dens tilbud kan virksomhederne få gratis og 

kompetent støtte til at tackle de udfordringer, 

der følger med denne udvikling. Erhvervshuset 

Erhvervshus Hovedstaden 
hjælper dig med at forstå  
ESG-lovgivningen
I denne artikel dykker vi ned i, hvordan Erhvervshus Hovedstaden kan hjælpe små og mellemstore 
virksomheder, SMV’er, med at navigere i EU's fornyede krav til afrapportering om bæredygtighed og 
ansvarlig drift. Det vil hjælpe virksomhederne med at stå stærkere i markedet i fremtiden.

tilbyder ikke kun rådgivning og finansierings-

hjælp, men også adgang til viden og netværk, 

som kan hjælpe med at gøre bæredygtighed til 

en integreret del af SMV’ers forretning. 

Med den rette støtte kan danske SMV’er ikke 

blot efterleve de nye krav, men også opnå en 

konkurrencemæssig fordel på et marked, der i 

stigende grad værdsætter bæredygtighed og 

ansvarlighed.

Hvilke udfordringer står små og 
mindre virksomheder overfor?
Overgangen til en mere bæredygtig forret-

ningsmodel og opfyldelsen af ESG-krav kan 

være krævende, især for SMV’er, der ofte har 

færre ressourcer end de større virksomheder. 

De typiske udfordringer inkluderer:

1.	 Manglende ressourcer og ekspertise: 

Mange SMV’er har begrænset adgang til 

specialiseret viden om ESG og rapportering. 

Det kan være svært at vide, hvor man skal 

begynde, og hvordan man opbygger en 

bæredygtighedsstrategi.

2.	 Øgede krav fra kunder og leverandører: 

Da større virksomheder vil være forpligtede 

til at rapportere deres ESG-data, vil de sand-

synligvis også begynde at stille lignende krav 

til deres leverandører – herunder SMV'er. 

Det betyder, at små virksomheder også skal 

dokumentere deres bæredygtige praksis.

3.	 Adgang til finansiering: Finansielle institu-

tioner kræver i stigende grad ESG-data, når 

de vurderer kreditværdighed. Det betyder, 

at SMV’er kan få sværere ved at tiltrække 

kapital, hvis de ikke er i stand til at demon-

strere deres bæredygtighedsindsats.
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Hvordan kan Erhvervshus 
Hovedstaden støtte SMV'erne?
Erhvervshus Hovedstaden er en central aktør i 

det offentlige erhvervsfremmesystem og kan 

tilbyde en række gratis tjenester og ressourcer, 

som kan hjælpe med at håndtere de udfordrin-

ger, som CSRD og ESG-rapportering bringer 

med sig. Nedenfor er nogle af de konkrete 

måder, hvorpå Erhvervshuset kan hjælpe:

1.	 Rådgivning og kompetenceudvikling: 

Erhvervshus Hovedstaden tilbyder adgang 

til ekspertrådgivning og workshops, der kan 

hjælpe SMV'er med at forstå ESG-rapporte-

ringens krav og strukturere deres bæredyg-

tighedsstrategier. Ved at deltage i disse tilbud 

kan virksomhederne få den nødvendige 

viden til at implementere relevante initiativer 

i deres forretningsdrift.

2.	 Vejledning til tilskud og finansiering: 

Der findes flere tilskudsordninger og finan-

sieringsmuligheder for virksomheder, der vil 

arbejde med bæredygtighed. Erhvervshus 

Hovedstaden kan hjælpe med at identificere 

og søge relevante tilskud til grøn omstilling, 

hvilket kan lette nogle af de økonomiske 

byrder for SMV’er, der vil investere i bære-

dygtige løsninger.

3.	 Netværk og partnerskaber: En væsentlig 

fordel ved at samarbejde med Erhvervshus 

Hovedstaden er adgangen til et bredt 

netværk af virksomheder, eksperter og 

forskningsinstitutioner. Erhvervshuset kan 

hjælpe med at skabe partnerskaber, som 

gør det lettere for SMV’er at indgå i fælles 

projekter om bæredygtighed og dermed få 

hjælp til at overholde kravene til ESG.

4.	 Digitalisering af ESG-processer: Digitali-

sering kan være et kraftfuldt værktøj til at 

indsamle og analysere de data, der kræves  

til ESG-rapportering. Erhvervshus Hovedsta-

den kan bistå virksomheder med at finde 

og indføre digitale løsninger, som letter 

processen med at indsamle og rapportere 

ESG-data – noget der både sparer tid og 

ressourcer.

5.	 Bæredygtighedsprogrammer og projekt-

støtte: Erhvervshus Hovedstaden arbejder 

løbende med bæredygtighedsinitiativer 

og kan hjælpe SMV'er med at deltage i 

programmer, der støtter bæredygtig udvik-

ling. Disse programmer kan give adgang til 

ressourcer, workshops og individuelle råd-

givningsforløb, der hjælper virksomhederne 

med at tilpasse sig de nye krav.

Eksempel på et konkret forløb
Et konkret forløb hos Erhvervshus Hovedstaden 

kunne bestå af en grundig gennemgang af 

virksomhedens ESG-status med en rådgiver. 

Dette forløb kunne inkludere:

•	 En kortlægning af virksomhedens nuværen-

de bæredygtighedspraksis.

•	 Et forløb med fokus på at identificere po-

tentielle bæredygtighedsmål, der stemmer 

overens med CSRD’s rapporteringskrav.

•	 En plan for konkrete tiltag, man kan indføre, 

herunder digitalisering af ESG-data og ud

arbejdelse af en simpel rapporteringsstruk-

tur.

•	 Opfølgning og evaluering for at sikre, at 

virksomheden bevæger sig i den rigtige 

retning og opfylder de nødvendige krav.

Fotos: Erhvervshus Hovedstaden 
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I løbet af 2024 har Glostrups borgmester Kasper 

Damsgaard, kommunaldirektøren og erhvervs-

ambassadøren været rundt og besøge flere af 

kommunens virksomheder. Formålet med disse 

besøg har været at opnå en dybere forståelse af 

Borgmesteren på virksomheds
besøg i Glostrup

erhvervslivets behov og ønsker til samarbejdet 

med kommunen. Besøgene har givet værdifulde 

indsigter i erhvervslivet i Glostrup og skabt et 

solidt fundament for samarbejde og netværks

opbygning.

Hvis din virksomhed også ønsker at få besøg af 

borgmesteren eller erhvervsambassadør Dorthe 

Kjerulf for at drøfte muligheder og fremtidigt 

samarbejde, er I meget velkomne til at kontakte 

Dorthe på dorthe.kjerulf@glostrup.dk.

Virksomhedsbesøg hos  
Bauhaus september 2024

Virksomhedsbesøg hos  
Micro Shade, der arbejder med 

miljøvenlig solafskærmning. 
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Virksomheder skal registrere emballage og emballerede produkter
Virksomheder, der bringer emballage eller em-

ballerede produkter på det danske marked, har 

ansvar for emballagerne, når de bliver til affald 

–såkaldt producentansvar. Ansvaret betyder, at 

de økonomiske omkostninger i forbindelse med 

håndteringen af emballageaffaldet, skal betales 

af virksomhederne. Virksomhederne skal også 

varetage organiseringen af håndteringen af 

emballageaffaldet, men kan mod betaling til-

melde sig en kollektivordning til håndteringen 

af affaldet.

Producentansvaret betyder, at virksomheder 

skal oplyse de mængder emballage, som de 

forventer at bringe på det danske marked i 

2024. Indberetning af mængderne skal ske 

til Dansk Producentansvars register, som kan 

findes på Dansk Producentansvars hjemmeside: 

Log ind i Producentansvarsregistret - Dansk 

Producentansvar.

Fristen for tilmelding til producentregistret var 

31. august 2024, men virksomheder, som er 

omfattet af ordningen og ikke har tilmeldt sig, 

kan fortsat gøre det. Miljøstyrelsen har allerede 

sendt breve til 10.000 virksomheder om de nye 

regler og arbejder på at sende yderligere breve 

ud målrettet relevante virksomheder.

Virksomheder, der påbegynder at bringe embal-

lage på markedet efter den 31. august 2024, 

skal registrere sig senest 14 dage før emballagen 

bringes på markedet.

Virksomhed, der er omfattet af reglerne og 

bringer emballager på markedet uden at være 

registreret, kan straffes efter bekendtgørelsens 

regler (Bekendtgørelse nr. 466 af den 16. 

maj 2024 om registrering og indberetning af 

emballage). 

Hvem er omfattet af reglerne?
Bekendtgørelsen definerer, hvilke virksomhe-

der der har producentansvar for emballage. 

Virksomheder skal sætte sig ind i reglerne og 

undersøge, om virksomheden har producent

ansvar i forhold til emballage. Hos Dansk Pro-

ducentansvar findes en vejledning om reglerne.

 

Registreringsregistret findes på Dansk Produ-

centansvars hjemmeside.

I forbindelse med registreringen skal virksom-

heder betale et opstartsgebyr. 

Eventuelle spørgsmål i relation til registreringen 

skal rettes til Dansk Producentansvar.

Året 2025 bliver det første år, hvor producenter 

skal betale for håndteringen af emballage

affaldet.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk.

§ §§

Skærpet håndhævelse overfor manglende udledningstilladelser
Miljøstyrelsen skærper tilsyn og håndhævel-

sespraksis ved spildevandsforsyningsselskabers 

manglende udledningstilladelser.

I oktober 2023 udkom Rigsrevisionen med 

sin beretning om tilsyn og afgiftskontrol med 

spildevand. Her blev det blandt andet påpeget, 

at Miljøstyrelsen næsten udelukkende havde 

håndhævet miljøbeskyttelsesloven over for spil-

devandsforsyningsselskaberne med henstillinger 

og indskærpelser.

Rigsrevisionen fandt også eksempler, hvor 

Miljøstyrelsen ikke havde håndhævet over for 

spildevandsforsyningsselskaber, der manglede 

udledningstilladelser.

Miljøstyrelsen skærper derfor tilsyn og hånd-

hævelsespraksis ved manglende tilladelser til 

spildevandsforsyningsselskabernes udledninger.

Samtidig er styrelsen i gang med at efterse sine 

interne retningslinjer og arbejdsgange for hånd-

hævelse ved manglende udledningstilladelser 

og kravoverskridelser i forhold til spildevands-

udledninger fra spildevandsforsyningsselskaber.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk
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Svampe i arbejdsmiljøet
Risikoen for at mennesker udsættes for svam-

pe, der er resistente over for svampemidler, er 

undersøgt i forhold til forskellige arbejdsmiljøer. 

Svampe kan forårsage forskellige infektioner, 

blandt andet lungeinfektioner. Infektionerne 

kan være alvorlige.

Undersøgelsen viser, at der er en meget stor 

forskel på risikoen for at blive udsat for resi-

stente svampe i forskellige arbejdsmiljøer. I 

biobrændstofanlæg og bioaffaldsanlæg var 

arbejdere udsat for sygdomsfremkaldende 

Aspergillus-svampe, samt et væld af andre 

svampearter.

Arbejdere i drivhusanlæg blev sjældent udsat 

for sygdomsfremkaldende Aspergillus-arter 

på trods af, at der generelt i drivhuse findes 

mængder af svampe, der er på niveau med 

det, som arbejdere i biobrændselsanlæg og 

bioaffaldsanlæg udsættes for.

Resistens hos de indsamlede svampe blev hyp-

pigst observeret mod lægemidlet Itraconazol.

Rapporten, “Human exposure to antifungal 

resistant fungi across working environments 

and time” er udarbejdet af forskere fra Det 

Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø

Projektet er støttet af Miljøstyrelsens Bekæm-

pelsesmiddelforskningsprogram.

Rapporten findes på: Human exposure to 

antifungal resistant fungi across working en-

vironments and time. Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk 

Energistyrelsens tilskuds- og støtteordninger
Støtte til vedvarende energi
–	 Energistyrelsen administrerer en lang 

række støtteordninger til vedvarende 

energi. 

EUDP
–	 Det Energiteknologiske Udviklings- og 

Demonstrationsprogram støtter ny tekno-

logi på energiområdet, som kan bidrage 

til at indfri Danmarks målsætninger inden 

for energi og klima.

–	 Tilskud til energiforbedringer og digitale 

løsninger i kommunale og regionale byg-

ninger

–	 Kommuner og regioner kan nu få til-

skud til energiforbedringsprojekter og 

digitaliseringsprojekter i kommunale og 

regionale bygninger.

Skrotningsordningen
–	 Tilskud til varmepumper på abonnement

Fjernvarmepuljen
–	 Tilskudsordningen er målrettet fjernvar-

mevirksomheder, der distribuerer varme 

til slutkunder. Fjernvarmepuljen giver 

tilskud til udrulning af fjernvarmenet i nye 

fjernvarmeområder.

Erhvervstilskud til energi
effektiviseringer
–	 Private virksomheder kan få tilskud fra 

Erhvervspuljen til energispareprojekter. 

Tilskuddet dækker op til 50 % af omkost-

ningerne.

Se om de forskellige støtteordninger på 

Energistyrelsens hjemmeside: Tilskuds- & 

støtteordninger | Energistyrelsen

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk/

Ny stofbekendtgørelse september 2024
Der er fastsat nye afviklingsfrister for salg, 

anvendelse og besiddelse af en række plante-

beskyttelsesmidler, der skal udfases i løbet af 

2024 og 2025.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/nyheder/2024/

september/ny-stofbekendtgoerelse-september-2024.
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Bevar mursejlerens reder, når bygninger renoveres
Bygherrer og husejere har pligt til at tage 

hensyn til bl.a. mursejlere, der har reder under 

tagudhæng og i bygningsfacader. Man må ikke 

blokere fuglenes adgang til rederne og ikke 

fjerne dem uden særlig tilladelse.

Fuglereder er beskyttede af Jagt- og vildtfor-

valtningsloven, og bygherrer og husejere har 

derfor pligt til at beskytte reder i forbindelse 

med nedrivning eller renovering af bygninger-

nes tage og facader. 

Mursejlerne genbruger som udgangspunkt 

den samme rede år efter år. Hvis reden er væk, 

opgiver de i mange tilfælde helt at yngle. 

Det er forbudt at fjerne reder i yngletiden, 

mens de er i brug. Myndighederne kan med 

øjeblikkelig virkning stoppe en renovering eller 

ombygning i fuglenes yngletid, hvis der er reder 

med æg eller unger, som lider skade, eller hvis 

bygningsarbejdet forhindrer fuglene i at yngle. 

Reder, som fuglene genbruger år efter år, som 

mursejleren gør, er beskyttede året rundt.

Hvis det ikke er muligt at bevare redelokaliteter-

ne i forbindelse med nedrivning eller bygnings-

renovering, kan bygherren søge dispensation 

hos Miljøstyrelsen. Visse vilkår skal dog være 

opfyldt for at opnå dispensation.

Se mere på: Mursejlerens reder skal bevares, når 

en bygning renoveres - Miljøstyrelsen

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk 

Affaldstilsyn styrkes  
 

- Både administrative og fysiske tilsyn
I dag er det som udgangspunkt kommunerne, 

der fører tilsyn med virksomheders overholdelse 

af regler om affald udstedt i medfør af miljø-

beskyttelseslovens kapitel 6. Miljøbeskyttelses-

lovens kapitel 6 omhandler affald og håndtering 

m.m. heraf. 

Reglerne i et udkast til en bekendtgørelse om 

affaldstilsyn vil imidlertid medføre, at Miljøsty-

relsen fremover skal føre fysisk affaldstilsyn med 

affaldsbehandlingsanlæg, indsamlingsvirksom-

heder og virksomheder, der er mærket med (s) 

på listerne i bilag 1 og 2 i bekendtgørelse om 

godkendelse af listevirksomhed (det er Miljøsty-

relsen, der træffer afgørelse om godkendelse 

af listevirksomheder, der er mærket med (s) på 

listerne i bilag 1 og 2).

Baggrunden for forslaget til bekendtgørelsen 

om affaldstilsyn er, at alt for meget - næsten 

en tredjedel af alt dansk affald - forbrændes. 

Derfor er det politisk besluttet at styrke tilsynet 

med virksomhedernes affaldshåndtering fra 

2025, således at alle virksomheder i højere 

grad overholder regler om sortering, genbrug 

og genanvendelse.

Administrativt affaldstilsyn og fysisk 
affaldstilsyn
Udkastet til bekendtgørelsen indebærer en 

opdeling af affaldstilsynet i et administrativt 

affaldstilsyn, der udføres af Miljøstyrelsen, og et 

fysisk affaldstilsyn, der udføres af kommunerne 

eller af Miljøstyrelsen. Der er således tale om en 

ny formel organisering af affaldstilsynet, der skal 

sikre, at virksomheder fremover bliver underlagt 

både administrative og fysiske affaldstilsyn. 

Udkastet til bekendtgørelsen indeholder alene 

regler vedrørende miljøbeskyttelseslovens kapi-

tel 6 om affald. Det betyder, at der i forbindelse 

med et affaldstilsyn ikke skal føres tilsyn med 

andre af lovens regler. Sådanne tilsyn skal 

fortsat udføres i overensstemmelse med f.eks. 

reglerne om miljøtilsyn i miljøbeskyttelseslovens 

kapitel 5. 

De nye regler betyder desuden, at Miljøstyrelsen 

vil være affaldstilsynsmyndighed for hele virk-

somheden, såfremt en lille del af virksomheden 

er et affaldsbehandlingsanlæg, en indsamlings-

virksomhed eller en virksomhed, der er mærket 

med (s) i bekendtgørelse om godkendelse af 

listevirksomhed. 

Udtrækning af de virksomheder, der 
skal have administrativt affaldstilsyn
Hver 15. af de omkring 360.000 danske virk-

somheder, der ikke får regelmæssigt miljøtilsyn 

årligt, vil blive udtrukket til et administrativt 

affaldstilsyn, som Miljøstyrelsen står for. Denne 

frekvens stiger som udgangspunkt til hver 3. 

virksomhed årligt fra 2027.  

Det er hensigten, at Miljøstyrelsen først og 

fremmest vil indhente oplysninger fra de virk-

somheder, der ikke har data i Affaldsdatasy-

stemet (ADS). Det er desuden forventningen, 

at indhentningen af oplysninger vil ske ved, at 

virksomhederne vil blive bedt om at udfylde en 

blanket sendt til virksomhedernes e-Boks.

Ved det administrative affaldstilsyn udpeger 

Miljøstyrelsen konkrete produktionsenheder 

og grupper af produktionsenheder til fysiske 

affaldstilsyn. Disse fysiske affaldstilsyn udføres 

efterfølgende af enten Miljøstyrelsen eller 

kommunerne. Det fysiske tilsyn skal være gen-

nemført senest 3 måneder efter udpegningen.

I dag er miljøtilsyn rettet mod f.eks. virksomhe-

der og husdyrbrug mv. med en miljøgodkendel-

se.  Affaldstilsynet er imidlertid rettet mod alle 

virksomheder, f.eks. er kontorvirksomheder, 

butikker, hoteller m.m. omfattet af reglerne 

om affaldstilsyn.

Bekendtgørelsen om affaldstilsyn forventes at 

træde i kraft 1. januar 2025.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk

§ §§
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Energistatistik 2023 – stort fald i forbruget af kul
Energistyrelsen har udgivet energistatistik for 

2023. Heraf fremgår det blandt andet, at kul-

forbruget er faldet med 36 procent i forhold 

til i 2022.

 Danmarks faktiske forbrug af fossile brændsler 

faldt med 7,7 pct. i 2023, og det skyldtes ikke 

mindst et stort fald på 36 pct. i forbruget af kul, 

- et forbrug som ikke har været lavere i de 50 år, 

hvor Energistyrelsen har lavet energistatistikken. 

Samtidig blev naturgasforbruget reduceret med 

godt 5 pct. og olieforbruget med knapt 4 pct.

Siden 1990 har Danmark reduceret det kor-

rigerede bruttoenergiforbrug (korrigeret for 

klimaudsving og el-handel) med 15,1 pct., og 

endnu engang sætter bruttoenergiforbruget 

bundrekord.

Forbruget af vedvarende energi steg med 3 

pct. Det skyldtes især en 

stor stigning på 35 pct. 

i forbruget af solenergi, 

omgivelsesvarme (var-

mepumper), brænde og 

vindenergi m.m. bidrog 

til den samlede stigning. 

Der blev dog brugt fær-

re træpiller i 2023 sam-

menlignet med 2022, 

idet forbruget faldt 3,2 

PJ eller knapt 7 pct.

Den indenlandske pro-

duktion af vedvarende 

energi steg med 5,3% 

og udgjorde ligesom i 

2022 mere end halvde-

len af den samlede indenlandske energipro-

duktion. Samtidig dækkede produktionen af 

elektricitet baseret på vedvarende energi 82,1 

pct. af den indenlandske elforsyning i 2023 mod 

81,4 pct. i 2022. Her bidrog vindkraft med 53,8 

pct. mens biomasse dækkede 16,4 pct., sol-

energi 9,3 pct. og biogas de resterende 2,5 pct.

Fald i udledningen af CO2
Som konsekvens af et mindre forbrug af fossile 

brændsler faldt Danmarks faktiske CO2-udled-

ninger fra energiforbrug med 2,1 mio. ton i 

2023 til 25,8 mio. tons. Det svarer til et fald 

på 7,6 pct. i forhold til 2022. Siden 1990 er 

de faktiske CO2-udledninger fra energiforbrug 

faldet 51,3%. Når udledningerne korrigeres 

for brændselsforbrug knyttet til el-handel og 

klimaudsving, faldt CO2-udledningerne 5,4 pct. 

til 27,3 mio. tons. 

Produktionen af biogas er steget markant i 

de seneste år og var 31,7 PJ i 2023. Det er en 

stigning på 9,6 pct. i forhold til 2022 og sam-

menlignet med 2010 er produktionen steget 

632 pct.

Forbruget af vedvarende energi dækkes dels af 

indenlandsk produktion (ca. 75 pct.), dels af en 

nettoimport af træ, bionedbrydeligt affald og 

biobrændstoffer (ca. 25 pct.). I 2023 var net-

toimporten af vedvarende energi 75 PJ, hvilket 

er 3,4 pct. mindre end året før.

 

Se endvidere:

https://ens.dk/service/statistik-data-noegle-

tal-og-kort/maanedlig-og-aarlig-energistatistik 

Kilde Energistyrelsen, https://ens.dk/ 
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Rotter på din virksomhed

Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik

Som ejer af virksomhedens matrikel skal du 

sørge for at holde din ejendom ren, så rotternes 

levemuligheder begrænses mest muligt. Ser du 

en rotte, eller har du mistanke om det, skal du 

straks anmelde det. Anmeld rotter på Glostrup 

Kommunes hjemmeside www.glostrup.dk/

rotter

Kommunen har pligt til at bekæmpe rotter, 

og da der allerede er betalt for rottegebyret, 

vil du ikke få en regning for bekæmpelsen. 

Finder kommunens rottebekæmper fejl på din 

virksomhed fx brud på kloakken vil det være 

dig der skal udbedre skaden.

Gebyr for rottebekæmpelsen for 2025
Miljøstyrelsen har besluttet at ændre den måde 

gebyret beregnes på, da de kunne konstatere, 

at virksomheder med store bebyggede arealer  

blev ramt for hårdt. Den nye måde beregnes 

således: 

Gebyret pålægges alle faste ejendomme i kom-

munen og opkræves baseret på oplysninger i 

Bygnings- og Boligregistret (BBR) pr. 1. januar 

året før opkrævningsåret. Ifølge Rottebekendt-

Her er nogle typiske tegn på rotter, du 
bør holde øje med:

Udendørs:
•	 Pludselig opståede huller i jorden: Huller 

på ca. 5-12 cm uden jordbunke, især ved 

kloakbrønde.

•	 Nedsunkne fliser: Fliser kan synke, hvis der 

er rottegange under dem.

•	 Grusbunker i udhuse: Pludselige grusbun-

ker i skure, carporte eller legehuse.

•	 Løbespor: Gentagne bevægelser langs faste 

ruter kan skabe spor langs huset, bede eller 

under hegn.

Indendørs:
•	 Ekskrementer: Cylinderformede ekskre-

menter på ca. 0,5 cm tykke og 1,5-2 cm 

lange.

•	 Gnavemærker: Mærker i døre, vinduer, 

frugt eller skraldeposer.

•	 Huller i isolering: Isoleringsmaterialer kan 

være trukket ud af væggen.

•	 Lugt: En sødlig og ram lugt, der minder om 

svinestald.

•	 Fedtaflejringer: Mørke aflejringer på væg-

ge og paneler.

•	 Lyde: Kradse- og pibelyde fra skunkrum, 

lofter og vægge.

gørelsen kan der ikke gives dispensation for 

betaling af gebyret.

1/3 af omkostningerne fordeles som et fast 

gebyr for alle ejendomme, mens 2/3 fordeles 

forholdsmæssigt ud fra ejendommens bebyg-

gede areal. For arealer over 250 kvadratmeter 

fastsættes kvadratmetersatsen som halvdelen af 

satsen for de første 250 kvadratmeter. 

Gebyr 2025 for Glostrup Kommune er bereg-

net til 175,13 kr. pr ejendom, der kommer en 

enhedspris på 1,60 kr./m2 (1-250 m2) og 0,80 

kr./m2 (251- XX m2).

Rotter kan være en stor plage for virksomheder. Det er vigtigt at være opmærksom på tegnene på rotter, 
så man hurtigt kan reagere og kontakte kommunen for hjælp. 
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Af Center for Regional Udvikling,  
Region Hovedstaden

Siden september 2024 har det været muligt for 

borgere og pendlere i Glostrup at springe på en 

delecykel fra Dott. I Glostrup er der opsat cirka 

250 Dott-cykler, som skal gøre det nemmere at 

kombinere cykel med kollektiv transport. 

El-delecyklerne i Glostrup er en del af samarbej-

det ’Delemobilitet i Forstæderne’ mellem Region 

Hovedstaden, Gate 21 og de ni forstadskommu-

ner: Albertslund, Brøndby, Gladsaxe, Glostrup, 

Herlev Kommune, Ishøj, Lyngby-Taarbæk, 

Rødovre og Vallensbæk. 

Samarbejde på tværs giver nye 
muligheder for dine medarbejdere
Netop nærheden til muligheden for at springe 

på en delecykel er essentiel:

”Et par kilometer til busstopstedet eller den 

nærmeste station, kan være den hindring, der 

afholder nogen fra at tage bussen eller toget. 

Og det vil vi gøre noget ved, for der skal flere 

med den kollektive transport. Derfor stiller vi 

nu dele-elcykler til rådighed som et nyt, grønt 

og sammenhængende tilbud, der gør det mere 

attraktivt at benytte den kollektive transport og 

lade bilen stå,” siger Lars Gaardhøj, regionsråds-

formand, Region Hovedstaden.

Der er i alt 1.800 delecykler i de ni kommuner, 

som kan hentes og afleveres igen i over 180 

områder, der er markeret i Dott’s app på tværs 

af de ni kommuner. 

Nu kan jeres medarbejdere 
hoppe på en delecykel i 
Glostrup 
Måske har du eller dine medarbejdere allerede prøvet en delecykel fra Dott? Fra september har I nemlig 
haft mulighed for at tage en delecykel til og fra arbejde i Glostrup. Og det kan gøres endnu nemmere  
- din virksomhed kan få opsat et delecykel-hub fra Dott lige uden for døren. 

Det er første gang, delecykler udrulles i ni 

nabokommuner samtidigt i Danmark. Ofte ses 

de i storbyer, men med delecykler i forstæder 

til København får dine medarbejdere, borgere 

og pendlere nu en helt særlig mulighed for at 

bruge cyklerne på tværs af kommunegrænser-

ne. Det styrker fleksibiliteten i løsningen for 

dine medarbejdere.

Projektet ’Delemobilitet i Forstæderne’ løber 

frem til udgangen af 2025, hvorefter kommu-

nerne og regionen beslutter, om delecyklerne 

fortsat skal være et tilbud til borgerne i de ni 

kommuner. 

Få eget hub og skab nem adgang for 
dine medarbejdere
Der er i Glostrup Kommune ca. 20 virtuelle hubs 

i byen og flere på vej, hvor borgere og pendlere 

kan leje og aflevere cyklerne. De virtuelle hubs 

finder brugerne i Dott-appen. Fortsættes side 11 }
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Det er også muligt for virksomheder i Glostrup 

at få oprettet et virtuelt hub ved eksempelvis 

virksomhedens cykelstativer, blot de er på et 

offentligt tilgængeligt sted. På den måde gør 

du det endnu nemmere for dine medarbej-

dere at kombinere cyklen med den kollektive 

transport. 

Kontakt Region Hovedstaden, hvis du 
ønsker et Dott-delecykel hub ved din 
virksomhed.
Få yderligere information om dette ved at 

kontakte Region Hovedstadens Center for 

Regional Udvikling på fl g. mail: Kollektivtrafi k.

center-for-regional-udvikling@regionh.dk.

Fjernvarme: 
Så stor er CO2-besparelsen 

Af Glostrup Forsyning

Fjernvarmenettet i Glostrup udvides i disse år, 

og hver eneste gang en borger eller virksomhed 

udskifter olie- eller gasfyret med fjernvarme, så 

har det en positiv effekt på CO2-regnskabet. 

I 2023 betød konverteringen til fjernvarme, at 

Glostrup sparede miljøet for 1.390 ton CO2. 

Det er et vigtigt skridt på vejen mod at gøre 

byen grønnere.

Virksomheder skifter til fjernvarme   
I 2024 konverterede fl ere offentlige og private 

virksomheder til fjernvarme. En af dem er 

Ejbyskolen, hvor konverteringen kommer til at 

give en besparelse på ca. 35 tons CO2 om året.

Fjernvarmestikket til Ejbyskolen blev etableret 

i sommerferien for at tage hensyn til skolens 

elever og personale. Stikket blev lagt ned, 

før der var varme i hovedledningen. Nu er 

hovedledningen ved at være færdig, og det 

indvendige arbejde kan gå i gang til november. 

Det forventes, at Ejbyskolen får fjernvarme i 

december. 

Virksomheder spiller stor rolle for den 
grønne omstilling
Når en ejendom som Ejbyskolen konverteres, 

så har det en markant, positiv effekt på den 

grønne omstilling. Sammenlignes forbruget 

på Ejbyskolen med et standardhus, der har et 

årligt gasforbrug på 1.500 m3, så bidrager huset 

med en besparelse på ca. 2,7 ton. Med den 

forventede besparelse på 35 ton CO2, bidrager 

Ejbyskolen således med en CO2-besparelse 

svarende til ca. 13 standardhuse.

Glostrup Forsyning er i fuld gang med at udbygge fjernvarmenettet, og indsatsen kan ses i CO2-
regnskabet. I 2023 var der en besparelse på hele 1.390 ton CO2.

I app’en kan dine medarbejdere oprette sig som 

brugere. Ved oprettelsen får brugeren to tures 

gratis kørsel – og kan herefter oprette sig som 

abonnent, hvis de har et stort – måske dagligt 

- behov eller vil leje på tur-basis.

Man kan som virksomhed også tilbyde sine 

medarbejdere en medarbejderbetalt ordning. 

Læs mere om dette på ridedott.com.

} Fortsat fra side 10
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Erhvervskonferencen 2024
Erhvervskonferencen om frem-

tidens arbejdspladser blev 

afholdt med stor succes og 

tiltrækning af et engageret 

erhvervsliv. Med inspirerende 

oplæg fra fremtidsforsker Lise-

lotte Lyngsø og rekrutterings-

ekspert Morten Ballisager fik 

deltagerne indsigt i fremtidens 

arbejdsliv og de forventninger, 

det stiller til både medarbejde-

re og virksomheder.

Konferencen skabte en god 

platform for vidensdeling 

og dialog med Vestegnens 

kommuner, der deltog aktivt 

og bød ind med idéer til, 

hvordan de kan understøtte erhvervslivet i 

regionen. Pauserne gav mulighed for netværk 

og udveksling af erfaringer blandt deltagerne, 

hvilket blev modtaget positivt.

Dagen sluttede af med en fornyet energi og 

opfordring til at styrke samarbejdet mellem 

kommunerne og det lokale erhvervsliv, så vi 

sammen kan skabe et bæredygtigt og frem-

tidssikret arbejdsmarked.

Erhvervskonferencen blev arrangeret af Er-

hvervssammenslutningen – et stærkt netværk 

5041 0134

af virksomheder fra Glostrup, Albertslund, Brøndby 

og Vallensbæk kommune. 

Gennem et tæt samarbejde med de fire kommuner 

arrangerer Erhvervssammenslutningen jævnligt 

netværksmøder og konferencer, som skaber værdi 

for det lokale erhvervsliv og styrker forbindelserne 

mellem kommuner og virksomheder. Deltagelse i 

disse arrangementer kan varmt anbefales, og vi 

opfordrer alle interesserede til at følge med på 

Erhvervssammenslutningens hjemmeside for kom-

mende aktiviteter og netværksmuligheder. https://

erhvervssammenslutningen.dk/




